主管:中国科学院 主办:中国科学报社 出版:中国科学报社

国内统一连续出版物号 | CN 11-0289





## 编者按

近日,在国务院新闻办公室举行的"高质量完成'十四五'规划"系列主题新闻发布会上,国家卫生健康委主任雷海潮表示,将在未来五年进一步加强以基层为重点的紧密型县域医疗卫生服务共同体(以下简称县域医共体)建设,提升能力、提升可及性,促进上下级医疗机构间的协同联动,更好地为居民提供卫生健康服务。

早在 2019 年,国家卫生健康委就启动紧密型 县域医共体建设试点工作,先后有山西、浙江、新疆 3 个省份被确定为试点省,包括其他省份 551 个县 (含县级市、市辖区)在内的共 828 个县被确定为试 点县。 "紧密型县域医共体,是将县域内的县级医疗机构和基层的乡镇卫生院,通过建立一定的管理和运行机制,形成责任、管理、服务、利益几方面的共同体,以县带乡、以乡带村,形成梯次帮扶的带动。"3月19日,在国家卫生健康委员会举行的新闻发布会上,时任国家卫生健康委基层司司长傅卫表示。

5年来国家在推进紧密型县域医共体过程中, 老百姓得到了哪些实实在在的好处?还有哪些有待 完善的地方?为此,《医学科学报》记者实地走访了 被国家卫健委列为国家基层卫生健康综合试验区 的福建省长汀县和被列入国家"5G+医疗健康应 用"试点名单的浙江省平阳县。 (详见3~5版) 本报讯 12 月 1 日是第 38 个"世界艾滋病日"。近日,国务院防治艾滋病工作委员会办公室印发《关于做好 2025 年"世界艾滋病日"主题活动的通知》(以下简称《通知》)。此次宣传活动主题为"社会共治,守正创新,终结艾滋",旨在深刻认识艾滋病防治工作的重要性和长期性,在总结、继承既往有效防治工作经验和典型做法的基础上,进一步倡导社会各界共同承担艾滋病防治责任,加强艾滋病防治措施的探索创新,推进艾滋病防治措施的探索创新,推进艾滋病防治工作高质量发展。

《通知》要求,第一,强化规划引领,推动工作落实。各地、各部门要对标《中国遏制与防治艾滋病规划(2024—2030年)》的目标和措施,充分利用"世界艾滋病日"的契机,贯彻"预防为主"的理念,聚焦本地区、本领域艾滋病防治工作的重点问题、重点环节,精心设计和部署开展系列主题活动,营造全社会共同参与艾滋病防治的良好氛围。第二,统筹谋划部署,精准分类宣传。各地、各

部门要结合工作实际,整合资源、创新思路,推动防治知识进社区、进企业、进医院、进校园、进家庭,针对不同群体、不同场景制定差异化的宣传内容。加强社会动员,促进广泛参与。第三,加强相关部门、机构、团体、社区等协作配合,强化早发现、早干预,共同推动艾滋病防治工作,筑牢多方参与的防控屏障。第四,丰富活动形式,提升宣传质效。各地、各部门要统筹主题活动的科学性、针对性和趣味性,通过生动有趣的专题讲座、知识竞赛、公益广告、短视频、动画片、宣传海报、折页、展板等形式,提升艾滋病防治知识的普及度和社会公众的参与度。

## ○02 | 黄晓军:造血调控正推动 | 恶性血液病治疗革新



造血系统稳态失衡是 恶性血液病发生发展的 根本机制,其调控紊乱涉 及干细胞异常、微环境失 调与免疫失衡三重困境。 通过基础与临床的深度 整合,我国有望在造血调 控领域持续领跑。

## ○06 汤红明:"3+2+2" 监管框架构 成生物医学新技术的监管路径



《生物医学新技术临床研究和临床转化应用管理条例》 将生物医学新技术的研发与转化,系统地划分为三个阶段,逐步推动技术走向临床应用。每个阶段都有其清晰的目标和严格的审核机制,确保技术的安全性、有效性和合规性。

## ●07 Sabine Kleinert: 如何筑牢青少年健康防线



若不采取有针对性的行动,到2030年,全球至少有一半的青少年(超过10亿人口)仍将生活在健康状况堪忧的国家。引起儿童和青少年肥胖的一个不容忽视的因素,就是一些跨国公司将健康裹挟其中的商业利益。